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Harijeti,
srcu moga srca,

svetlosti moga života,
zauvek.



Pa la ta se još uvek tre sla s vre me na na vre me, dok je ze mlja tut nja la se ća -
ju ći se; je ča la je kao da že li da po rek ne ono što se do go di lo. Zrn ca pra ši -
ne sve tlu ca la su na zra ci ma sun če ve sve tlo sti ko ja je pro di ra la kroz pro -

ce pe u zi do vi ma. Zi do vi, po do vi i ta va ni ca bi li su pr lja vi od ga ra. Ši ro ke cr ne
mr lje pr lja le su is pu ca lu bo ju i po zla tu ne ka da sjaj nih mu ra la, čađ je po kri va la
smr vlje ne re lje fe lju di i ži vo ti nja, ko ji kao da su po ku ša li da ho da ju pre no što
se lu di lo smi ri lo. Mr tvi su bi li svu da: lju di, že ne i de ca, ubi je ni dok su po ku ša -
va li da umak nu mu nja ma ko je su se va le niz sva ki hod nik, ili va tra ma ko je su
ih če ka le, ili ka me nu ko ji je te kao go to vo kao da je bio živ, i tra žio ih pre no što
se sve po no vo smi ri lo. Čud na su prot nost to me bi le su ša re ne ta pi se ri je i sli ke,
sve sa ma de la vr hun skih maj sto ra; vi si le su ne tak nu te, sem ta mo gde su ih is -
kri vlje ni zi do vi po re me ti li. Iz van red no iz re zba ren na meš taj s in tar zi ja ma od
zla ta i slo no va če bio je ne dir nut, iz u zev ta mo gde ga je pod u po drh ta va nju obo -
rio. Lu di lo je po go di lo sa mo sr ce, osta vlja ju ći ne bit ne stva ri.

Li jus Te rin Te la mon lu tao je pa la tom, odr ža va ju ći spret no rav no te žu ka da
bi se tlo za lju lja lo. „Ili je na! Lju ba vi mo ja, gde si?“ Ivi ca nje go vog ble do si vog
plaš ta proš la je kroz krv ka da je za ko ra čio pre ko te la jed ne že ne. Nje na zla to -
ko sa le po ta bi la je uka lja na uža som po sled njih tre nu ta ka. U otvo re nim oči ma
bi la joj je za mr znu ta ne ve ri ca. „Gde si, že no mo ja? Gde se svi kri ju?“ 

Po gled mu je pao na sop stve ni od raz u ogle da lu, ko je je vi si lo is kri vlje no
na is pu ca lom mer me ru. Nje go va ode ća bi la je ne ka da do stoj na kra lja: si va, gri -
mi zna i zlat na. Fi na tka ni na ko ju su do ne li tr gov ci pre ko Svet skog mo ra bi la je
po ce pa na i pr lja va, pu na pra ši ne ko ja mu je po kri va la i ko su i ko žu. Do dir nuo
je na tre nu tak sim bol na svom plaš tu, cr no-be li krug. Bo je su bi le odvo je ne vi -
ju ga vom li ni jom. Taj sim bol je zna čio neš to. Ali krug uši ven u nje gov plašt ni -
je ga dugo za o ku pio. Za gle da se u sop stve ni od raz s pod jed na kim ču đe njem.
Vi sok čo vek, ko ji je tek za šao u sred nje do ba, zgo dan ne ka da, ali ko sa mu je
bi la već vi še se da no sme đa, a li ce iz bo ra no bri ga ma. Tam ne oči vi de le su 
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pre vi še. Li jus Te rin se za sme ja, a on da za ba ci gla vu; nje gov smeh je od zva njao
u be ži vot noj dvo ra ni.

„Ili je na, lju ba vi mo ja! Do đi k me ni, že no mo ja. Mo raš da vi diš ovo.“
Va zduh iza nje ga se za ta la sao, za mreš kao i pre tvo rio u čo ve ka, ko ji se osvr -

nu na o ko lo, kri ve ći na krat ko usta od ga đe nja. Bio je neš to ni ži od Li ju sa Te ri -
na i obu čen sav u cr no, iz u zev sne žno be le čip ke na vra tu i sr me na pod vr nu tim
sa ra ma svo jih či zama ko je su mu se za le do bu ti na. Ko ra čao je pa žlji vo, po me -
ra ju ći plašt da ne bi do ti cao mr tve. Pod je po drh ta vao, ali on je pom no po sma -
trao čo ve ka ko ji se sme jao i gle dao u ogle da lo.

„Go spo da ru ju tra“, re če, „do šao sam po te be.“
Smeh ne sta de kao da ga ni kad ni je ni bi lo, a Li jus Te rin se okre nu, na iz gled

bez iz ne na đe nja. „Ah, gost. Imaš li Glas, stran če? Usko ro će bi ti vre me za Pe -
va nje, a ov de su svi do bro doš li da se pri dru že. Ili je na, lju ba vi mo ja, sti gao nam
je gost. Ili je na, gde si?“ 

Čo vek u cr nom raz ro ga či oči i po gle da ka te lu zla to ko se že ne, a on da po -
no vo u Li ju sa Te ri na. „Šai’tan te uzeo, da li te je iz o pa če nost već to li ko ste gla?“ 

„To ime, Šai...“ Li jus Te rin se stre sao i po di gao ru ku kao da ho će da se od -
bra ni od ne če ga. „Ne smeš da iz go va raš to ime. To je opa sno.“

„Se ćaš se, da kle, ba rem to li ko. Opa sno za te be, bu da lo, ali ne i za me ne. Če -
ga se još se ćaš? Se ti se, ti idi o te osle pljen Sve tloš ću! Ne ću do pu sti ti da se ovo
za vr ši ta ko što ćeš ti bi ti zaš ti ćen ti me što ni si sve stan! Se ti se!“

Li jus Te rin je po sma trao na tre nu tak svo ju po dig nu tu ru ku, fa sci ni ran ša ra -
ma od pr ljavš ti ne, a on da obri sa ša ku o ka put, ko ji je bio još pr lja vi ji, i po no vo
se okre te ka čo ve ku. „Ko si ti? Šta ho ćeš?“

Čo vek u cr nom is pra vi se aro gant no. „Ne ka da su me zva li Elan Mo rin Te -
dro nai, ali sa da...“

„Iz daj nik na de“, pro ša pu ta Li jus Te rin. Pam će nje se za ta la sa lo, ali on okre -
nu gla vu, ustuk nuv ši od nje ga. 

„Se ćaš se, da kle, ne če ga. Da, Iz daj nik na de. Ta ko su me lju di na zva li, baš
kao što su i te be na zva li Zmaj. Ali, za raz li ku od te be, ja sam pri hva tio ime.
Nazvali su me za to što me pre zi ru, ali na te ra ću ih ja još da se ba ce na ko le na i
da obo ža va ju to ime. A šta ćeš ti ura di ti sa svo jim? Na kon ovog da na, lju di će
te zva ti Ro do u bi ca. Šta ćeš ti da uči niš s njim?“

Li jus Te rin po gle da na mrš te no po raz ru še noj dvo ra ni. „Ili je na bi tre ba lo da
bu de ov de i po že li go stu do bro doš li cu“, pro mr mlja od sut no, a on da po vi ka:
„Ili je na, gde si?“ Pod se za tre se. Te lo zla to ko se že ne po me ri lo se kao da od go -
va ra na nje gov po ziv. Nje go ve oči ni su je vi de le. 

Elan Mo rin na či ni gri ma su. „Po gle daj se“, re če on pre zri vo. „Ne ka da si bio
pr vi me đu Slu ga ma. Ne ka da si no sio pr sten Ta mir li na i se deo na Vi so kom tro nu.
Ne ka da si do zi vao De vet šta po va Do mi ni o na. Po gle daj se sa da! Jad ni i slo mlje -
ni bed nik. Ali ni je do volj no. Po ni zio si me u Dvo ra ni slu gu. Po ra zio si me kod
Ka pi ja Pa a ran Di se na. Ali ja sam ve ći sa da. Ne ću do pu sti ti da umreš, a da to ne
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shva tiš. Ka da umreš, tvo ja po sled nja mi sao bi će konačno sa zna nje o tvom po ra -
zu, ko li ko je pot pun i ve li ki. Za pra vo, ako ti uopšte i do zvo lim da umreš.“

„Ne znam zbog če ga se Ili je na za dr ža la. Iz gr di će me ako po mi sli da ni sam
hteo da joj ka žem za go sta. Na dam se da vo liš da raz go va raš, jer ona sva ka ko
vo li. Upo zo ri ću te: Ili je na će ti po sta vi ti ta ko mno go pi ta nja da mo že da se de -
si da na kra ju shva tiš da si joj is pri čao sve što znaš.“ 

Elan Mo rin opu sti ša ke, za ba civ ši svoj cr ni plašt. „Šte ta za te be“, pro mr -
mlja, „što jed na od tvo jih Se sta ra ni je ov de. Ni ka da ni sam bio vešt u Le če nju,
a sa da sle dim dru ga či ju moć. Ali čak i jed na od njih mo gla bi da ti pru ži sa mo
ne ko li ko tre nu ta ka sve sti, ako je ne bi pr vo uniš tio. Ono što ja mo gu da ura dim
pod jed na ko će ko ri sti ti, ba rem me ni.“ Iz ne na da se okrut no na sme ja. „Ali bo -
jim se da je Šai’ta no vo le če nje dru ga či je od onog ko je ti po zna ješ. Iz le či se, Li -
ju se Te ri ne!“ Is pru žio je ru ke i sve tlost se za ga si la kao da je sen ka preš la pre -
ko sun ca. 

Bol je za plam teo u Li ju su Te ri nu i on za vriš ta. Bio je to vri sak ko ji je do la -
zio du bo ko iz nje ga, i ni je mo gao da se za u sta vi. Va tra je pe kla nje go vu srž, a
ki se li na mu ko la la ve na ma. Za te tu ra se una zad i pa de na mer mer ni pod. Uda -
rio je gla vom o ka men i od bio se od nje ga. Sr ce mu je lu pa lo, po ku ša va ju ći da
iz le ti iz gru di, a sva ki ot ku caj slao je no vi pla men. Zgr čio se bes po moć no, tr -
za ju ći se. Lo ba nja mu je bi la sfe ra naj či sti je ago ni je, na ivi ci pr ska nja. Nje go -
vi pro mu kli kri ci od zva nja li su kroz pa la tu.

Po la ko, ve o ma po la ko, bol se po vu kao. Pr vo smi re nje kao da je doš lo tek
na kon hi lja du go di na i osta vi lo ga da se tr za sla baš no, di šu ći ne ja ko kroz hra -
pa vo gr lo. Kao da je još hi lja du go di na proš lo pre no što je bio u sta nju da se
pre vr ne i po dig ne drh ta vo na ša ke i ko le na. Ta da je ugle dao zla to ko su že nu, a
vri sak ko ji se iš ču pao iz nje ga uči nio je da sva ki pre đaš nji krik zvu či sla baš no.
Za te tu ra se i go to vo pa de. Za ko pr cao se slo mlje no pre ko po da ka njoj. Tre ba -
lo mu je sva ko zrn ce sna ge da je po dig ne u na ruč je. Ru ke su mu se tre sle dok
joj je ne žno skla njao ko su s li ca na kojem nije bilo nikakvog iz ra za.

„Ili je na! Sve tlost mi po mo gla, Ili je na!“ Sa vio se pre ko nje zaš tit nič ki. Je -
ca ji su mu bi li gr leni kri ci čo ve ka ko ji vi še ni je imao raz lo ga da ži vi. „Ili je na,
ne! Ne!“ 

„Ona mo že da ti se vra ti, Ro do u bi co. Ve li ki go spo dar Mra ka mo že da uči -
ni da ona ži vi po no vo, ako ćeš da mu slu žiš. Ako ćeš slu ži ti me ni.“

Li jus Te rin po di že gla vu, a čo vek u cr nom ustuk nu i pro tiv svo je vo lje od tog
po gle da. „De set go di na, Iz daj ni če“, ti ho re če Li jus Te rin, ti ho po put zvu ka isu ka -
nog če li ka. „De set go di na tvoj po ga ni go spo dar ki dao je svet. A sa da ovo. Ja ću...“

„De set go di na! Ti, jad na bu da lo! Ovaj rat ne tra je de set go di na, već od po -
čet ka vre me na. Ti i ja bo ri li smo se u hi lja da ma bi ta ka dok se To čak okre tao,
hi lja du pu ta po hi lja du, i bo ri će mo se sve dok vre me ne umre i Sen ka ne po be -
di!“ Za vr ši po vi kom i po dig nu tom pe sni com. Sa da je bio red na Li ju sa Te ri na
da ustuk ne, dok mu je dah za stao od sja ja u Iz daj ni ko vim oči ma. 
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Li jus Te rin po lo ži Ilije nu pa žlji vo. Po gla dio je pr sti ma nje nu ko su. Su ze su mu
za ma gli le po gled dok je usta jao, ali glas mu je bio po put le de nog gvož đa. „Zbog
sve ga dru gog što si ura dio, ne mo že bi ti oproš ta ja, Iz daj ni če, ali zbog Ilije ni ne smr ti
uniš ti ću te ta ko da tvoj go spo dar ne će mo ći da po mog ne. Pri pre mi se da...“

„Se ti se, ti, bu da lo! Se ti se svog bez u speš nog na pa da na Ve li kog go spo da -
ra Mra ka! Se ti se nje go vog pro tiv u dar ca! Se ti se! Čak i sa da Sto ti nu sa dru go -
va razdire svet, a sva ko ga da na još sto ti nu lju di im se pri dru žu je u to me. Či ja
je ru ka obo ri la Ili je nu Sun ča no ko su, Ro do u bi co? Ne mo ja. Ne mo ja. Či ja je ru -
ka obo ri la sva ki ži vot ko ji je imao ma kar i kap tvo je kr vi, sva ko ga ko te je vo -
leo, sva ko ga ko ga si vo leo? Ne mo ja, Ro do u bi co. Ne mo ja. Se ti se i po znaj ce -
nu su prot sta vlja nja Šai’ta nu!“

Znoj iz ne na da kli znu niz praš nja vo i pr lja vo li ce Li ju sa Te ri na. Se tio se. Bi -
lo je to ma glo vi to se ća nje, na lik na san o snu, ali znao je da je to isti na. 

Nje gov ur lik odbi se o zi do ve. Bio je to ur lik čo ve ka ko ji je ot krio da je osu -
dio du šu na pro klet stvo sop stve nom ru kom. Za gre bao je po li cu kao da že li da
ot ki ne pri zor ono ga što je ura dio. Svu da ku da bi po gle dao, vi deo bi mr tve. Bi li
su po ki da ni, ili izlo mlje ni, ili spa lje ni, ili na po la uko pa ni u ka men. Svu da su le -
ža la be ži vot na li ca ko ja je znao, li ca ko ja je vo leo. Sta re slu ge i pri ja te lji iz de -
tinj stva, ver ni sa put ni ci u du gim go di na ma bit ke. I nje go va de ca. Nje go vi si -
no vi i kće ri, ra su ti kao slo mlje ne lut ke. Igra im je za u sta vlje na za u vek. Svi pa li
od nje go ve ru ke. Li ca nje go ve de ce op tu ži va la su ga. Bez iz ra žaj ne oči pi ta le su
ga zaš to, a nje go ve su ze ni su bi le od go vor. Iz daj ni kov smeh ši bao ga je, gu šio
nje go ve ur li ke. Ni je mo gao da pod ne se li ca, bol. Ni je mo gao da pod ne se da
osta ne tu ni tre nu tak du že. Po se gao je očaj nič ki ka Istin skom iz vo ru, ka iz o pa -
če nom sa i di nu i Pu to vao. 

Ze mlja oko nje ga bi la je rav na i pu sta. Re ka je te kla u bli zi ni, pra va i ši ro -
ka, ali mo gao je da ose ti da ni je bi lo lju di ni na sto ti nu li ga oda tle. Bio je sam
ko li ko to čo vek mo že bi ti dok je još uvek živ, ali ipak ni je mo gao da po beg ne
od se ća nja. Oči su ga go ni le kroz bes kraj ne pe ći ne nje go vog uma. Ni je mo gao
da se sa kri je od njih. Oči nje go ve de ce. Ili je ni ne oči. Su ze su mu sve tlu ca le na
obra zi ma ka da je po di gao li ce ka ne bu. 

„Sve tlo sti, opro sti mi!“ Ni je ve ro vao da će do bi ti oproš taj. Ne za ono što je
uči nio. Ali vi kao je ka ne bu, bez ob zi ra na to. Pre kli njao je za ono što ni je ve -
ro vao da će do bi ti. „Sve tlo sti, opro sti mi!“

Do di ri vao je još uvek sa i din, muš ku po lo vi nu Mo ći ko ja je po kre ta la sve -
mir i okre ta la To čak vre me na. Mo gao je da ose ti sa mo ulja stu iz o pa če nost ko -
ja je po ga ni la po vr ši nu sa i di na, iz o pa če nost Sen ki nog pro tiv u da ra, iz o pa če nost
ko ja je bi la usud či ta vog sve ta. Zbog nje ga. Zbog nje go vog po no sa, za to što je
ve ro vao da lju di mo gu da bu du jed na ki Tvor cu, da mo gu da za le če ono što je
Tvo rac na či nio, a oni po lo mi li. Ve ro vao je u svom po no su.

Po vu kao je iz Istin skog iz vora du bo ko, pa još du blje, kao čo vek ko ji umi -
re od že đi. Po vu kao je br zo vi še Jed ne mo ći no što je bio u sta nju sam da 
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usme ra va. Či ni lo mu se kao da je u pla me nu. Na peo se i pri mo rao da po vu če
još vi še. Po ku šao je da po vu če sve. 

„Sve tlo sti, opro sti mi! Ili je na!“
Va zduh se pre tvo rio u va tru, a va tra u teč nu sve tlost. Mu nja ko ja je sev nu -

la s ne be sa spa li la bi i osle pe la sva ko oko ko je bi je ugle da lo čak i na tre nu tak.
Doš la je s ne be sa, sev nu la kroz Li ju sa Te ri na Te la mo na i za ri la se u utro bu ze -
mlje. Ka men se pre tva rao u pa ru na nje n do dir. Ze mlja se tre sla i drh ta la po put
ži vog bi ća u ago ni ji. Stub sve tlo sti spo jio je ze mlju i ne bo u sa mo jed nom trep -
ta ju oka, ali čak i na kon što je ne stao, ze mlja se i da lje ta la sa la, na lik na oluj no
mo re. Is to plje ne ste ne bi le su od ba če ne i do pet sto ti na sto pa u va zduh, a ze -
mlja ko ja je je ča la di za la se ka ne bu, gu ra ju ći usi ja nu ma glu sve vi še i vi še. Sa
se ve ra i ju ga, s is to ka i za pa da, ve tar je za vi jao. Lo mio je dr ve će kao gran či ce
dok je vriš tao i ur lao, kao da ho će da po mog ne pla ni ni ko ja je ra sla sve vi še da
se uz dig ne do sa mog ne ba. Do sa mog ne ba.

Ve tar je na po kon za mro. Ze mlja se sti ša va la, i napokon je samo drhtavo mr -
mo rila. Od Li ju sa Te ri na Te la mo na ni je osta lo ni tra ga. Ta mo gde je on sta jao,
sa da se di za la pla ni na mi lja ma ka ne bu. Usi ja na la va još uvek je ku lja la iz nje -
nog ras pu klog vr ha. Ši ro ka pra va re ka je po ti snu ta i u lu ku je za o bi la zi la pla -
ni nu. Ta mo se de li la oko du gog ostr va u sa mom sre diš tu. Sen ka pla ni ne do se -
za la je sko ro do ostr va; pa da la je pre ko ze mlje kao zlo kob na ru ka pro ro čan stva.
Ne ko vre me je di ni zvuk ko ji se čuo bi lo je tu po po bu nje nič ko gun đa nje ze mlje.

Va zduh na ostr vu za mreš kao se i ste gao. Čo vek u cr nom po sma trao je pla -
me nu pla ni nu ko ja se di za la iz rav ni ce. Li ce mu je bi lo is kri vlje no od be sa i pre -
zi ra. „Ne mo žeš da po beg neš ta ko la ko, Zma ju. Mi ni smo za vr ši li. Ne će bi ti za -
vr še no sve do kra ja vre me na.“

A on da ne sta de. Osta li su sa mo pla ni na i ostr vo. Da če ka ju. 
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I Sen ka pa de na Ze mlju, i Svet bi raz o ren ka men po ka men. Mo ra su se po vu -
kla, pla ni ne su bile pro gu ta ne, a na ro di ra su ti na svih osam krajeva sve ta. Me -
sec je bio po put kr vi, a sun ce po put pe pe la. Vo de su klju ča le, a ži vi za vi de li mr -
tvi ma. Sve je bi lo skr ha no i sve iz gu blje no, sem se ća nja. A je dno se ća nje be še
iz nad svih dru gih – o onome ko ji je do veo Sen ku i izazvao Sla ma nje sve ta. I
nje ga na zva še Zmaj. 

(iz: Aleth nin Ta e rin al ta Ca mo ra, 
Sla ma nje sve ta,

ne po zna ti autor, Če tvr to do ba)

I bi u tim vre me ni ma, kao što be ja še ra ni je i kao što će bi ti po no vo, da se Mrak
spu stio teš ko na ze mlju i ste gao sr ca lju di, a sve što je ze le no ve nu lo je i na da
je umi ra la. I lju di za va pi še Tvor cu, go vo re ći: „O, Sve tlosti ne be sa, Sve tlo sti
sve ta, ne ka Obe ća ni bu de ro đen na pla ni ni, pre ma pro ro čan stvi ma, kao što be -
ja še u do bi ma proš lim i kao što će bi ti u do bi ma bu du ćim. Ne ka Princ ju tra pe -
va ze mlji da bi se sve ze le ne lo i ra slo, i da bi se do li ne na pu ni le jag nja di. Ne -
ka nas ru ka Go spo da ra zo re za klo ni od mra ka i ne ka nas ve li ki mač prav de bra -
ni. Ne ka Zmaj ja še po no vo na ve tro vi ma vre me na.“

(iz: Cha ral Dri a naan te Ca la mon, 
Ci klus Zma ja,

ne po zna ti autor, Če tvr to do ba)









To čak vre me na se okre će i Doba dola ze i pro la ze, osta vlja ju ći za sobom
seća nja koja pre ra sta ju u legen de. Legen de ble de i postaju mito vi, a i oni
budu dav no zabo ra vlje ni kada pono vo nai đe Doba koje ih je izro di lo. U

jed nom od tih peri o da, koji su neki zva li Tre će doba – Doba koje tek tre ba da
dođe, Doba dav no proš lo – vetar se uzdi zao u Magle nim pla ni na ma. Ovo nije
bio poče tak, jer obr ta ji ma Toč ka vre me na nije bilo ni počet ka ni kra ja. Ali bio
je to jedan poče tak.

Ro đen ispod vrho va več no skri ve nih obla ci ma, po koji ma su pla ni ne i dobi -
le svo je ime, vetar je duvao na istok, pre ko Peš ča nih brda, neka daš njih oba la
veli kog oke a na pre Sla ma nja sve ta. Šibao je dole u Dve Reke, u nepro hod nu
šumu koju su zva li Zapad na, i tukao je u dva čove ka koji su peša či li pored konja
i kola duž sta ze posu te kame njem, pozna te kao Kame no lom ski put. Iako je pro -
le će tre ba lo da stig ne dobrih mesec dana rani je, vetar je nosio lede nu stu den;
čini lo se kao da bi radi je doneo sneg.

Na le ti vetra pri le pi še su ogr tač Ran da al’ Tora uz leđa, obmo ta še vunu zeml-
ja ne boje oko nje go vih nogu, a onda pro hu ja še iza nje ga. On pože le da mu je
kaput teži, ili da je barem obu kao još jed nu košu lju. Goto vo sva ki put kada bi
poku šao da čvrš će oba vi je ogr tač oko sebe, zapeo bi o tobo lac koji mu se kla -
tio na kuku. To što je poku ša vao da drži plašt jed nom rukom iona ko nije mnogo
vre de lo; u dru goj ruci je držao luk sa zape tom stre lom. 

Ka da mu jedan izu zet no jak udar vetra istr že ogr tač iz šake, on pogle da pre -
ko boko va čupa ve sme đe kobi le pre ma svom ocu. Ose ćao se poma lo buda la -
sto zato što je želeo da se uve ri da je Tam i dalje tamo, ali bio je to takav dan.
Vetar je zavi jao, ali, i pored toga, na zemlju se spu sti la neka teš ka tiši na. Čak
je i tiho škri pu ta nje oso vi ne zvu ča lo isu vi še gla sno. Pti ce nisu peva le u šumi,
veve ri ce nisu ćere ta le s gra na. Mada, nije ih ni oče ki vao; ne ovog pro le ća.

Sa mo su se još četi na ri zele ne li u pre de lu kroz koji su pro la zi li. Sple to vi
prošlo go diš njeg žbu nja širi li su svo je sme đe mre že pre ko kame nja koje je 
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izvi ri va lo ispod gra nja. U ret kom koro vu naj vi še je bilo kopri va; osta lo su bile
ili bilj ke oštrih bodlji, ili pak lju tić, koji je osta vljao sna žan miris na neo pre -
znoj čizmi koja bi ga zga zi la. Raš tr ka ni beli nano si sne ga još su šara li tlo u debe -
loj sen ci drve ća. Tamo gde bi sun če va sve tlost i dopr la, ne bi dono si la ni sna -
gu ni toplo tu. Ble do sun ce visi lo je iznad drve ća na isto ku, ali je nje go va sve -
tlost bila hlad na i mrač na, kao da je bila prot ka na sen ka ma. Bilo je to neu god -
no jutro, stvo re no za nepri jat ne misli.

Ne sve sno je dodir nuo pera stre le; bila je sprem na da se zap ne uz obraz jed -
nim sklad nim pokre tom, ona ko kako ga je Tam učio. Zima je bila popri lič no
loša za far me, gora no što su se čak i naj sta ri ji seća li, ali je sigur no bila još suro -
vi ja za lju de koji su žive li na pla ni na ma, sude ći po bro ju vuko va koji su bili pri -
mo ra ni da se spu ste u Dve Reke. Vuko vi su upa da li u toro ve i pro va lji va li u
amba re s konji ma i sto kom. Ovce su napa da li i medve di, i to tamo gde ih niko
već godi na ma nije video. Više nije bilo bez bed no noću osta ja ti napo lju. Lju di
su bili plen često koli ko i ovce, i to ne samo nakon zala ska sun ca. 

Tam je sigur no kora čao s dru ge stra ne uz Belu, upo tre blja va ju ći svo je koplje
kao štap. Nije obra ćao pažnju na vetar koji je vijo rio nje go vim ogr ta čem poput
bar ja ka. S vre me na na vre me bi lako dota kao bok kobi le, tek da je pod se ti da
ne posu sta je. Širo kih gru di i otvo re nog lica, tog jutra bio je nalik stu bu stvar -
no sti, poput kame na u nekom snu koji se stal no menjao. Nje go vi sun cem opa -
lje ni obra zi možda su bili izbo ra ni i u kosi mu je možda bilo više sedih no crnih
vla si, ali je zra čio čvr sti nom; čini lo se kako bi lavi na mogla da pre đe pre ko nje -
ga, a da ga i ne pome ri. Mir no je kora čao niz put. Nje go vo drža nje govo ri lo je
da nije zame rao ništa ni vuko vi ma ni medve di ma. S tim je sva ko ko je uzga jao
ovce i sto ku morao da raču na, ali bolje bi im bilo da ne poku ša ju da zau sta ve
Tama al’ Tora da stig ne do Emon do vog Polja.

Rand je pono vo osmo trio svo ju stra nu puta. Tamo vo drža nje pod se ti lo ga
je na sop stve ni zada tak. Bio je za gla vu viši od svog oca i od bilo koga dru gog
u okru gu. Nije bio građen poput Tama, izu zev širo kih rame na. Sive oči i crven -
kast odsjaj kose nasle dio je od maj ke, tako mu je bar Tam rekao. Ona je bila
stran ki nja i Rand je se jedva i sećao – osim nasme ja nog lica – mada je sva ke
godi ne na njen grob sta vljao cve će, za Bel Tin, u pro le će i sva ke Nede lje pre -
ko leta. 

Dva mala bure ta Tamo ve jabu ko va če leža la su u nag nu tim koli ma, zajed -
no s osam većih bura di jabu ko vog vina, jedva jakog posle zim skog vre nja.
Tam je sva ke godi ne to isto ispo ru či vao gosti o ni ci Kod Vin skog izvo ra kako
bi se popi lo tokom Bel Tina i izja vio je da će biti potreb no više od vuko va i
hlad nog vetra da ga zau sta vi ovog pro le ća. Pa ipak, nede lja ma nisu bili u selu.
Čak ni Tam nije mno go puto vao ovih dana. Ali obe ćao je raki ju i vino, makar
morao da čeka na ispo ru ku sve do dan pred pro sla vu. Tam je držao do svo je
reči. Ran da je rado va lo jedi no to što će pobe ći s far me, goto vo koli ko i dola -
zak na Bel Tin. 

18 ZENICA SVETA



Dok je Rand osma trao svo ju stra nu puta, sve više je ose ćao da ga neko pos-
ma tra. Neko vre me je poku ša vao da se otre se toga. Niš ta sem vetra nije se pomi -
ca lo niti čulo među drve ćem. Ali ose ćaj ne samo da nije jenja va o, već je biva o
sve jači. Ruke su mu se naježile; ose ćao je kako ga svud po telu pro la ze 
žmar ci.

Ner vo zno pome ri luk kako bi pro tr ljao ruke. Poku šao je da se nate ra da pre -
sta ne da umiš lja. Nije bilo ničeg u šumi s ove stra ne puta, a Tam bi već rekao
da je bilo nečeg s dru ge. Osvr nuo se pre ko rame na... i trep nuo. Ne više od dva -
de set hva to va niz put pra ti la ih je pri li ka na konju, oba vi je na u plašt. I konj i
jahač bili su crni – tam ni i bez sja ja. 

Na sta vio je da hoda uz kola više po iner ci ji, sve vre me osvr nut pre ma
konja ni ku.

Ja hač je bio zao gr nut plaš tom sve do vrha čiza ma. Kapu lja ča mu je bila
sasvim navu če na, tako da niš ta nije izvi ri va lo. Rand je neja sno pomi slio kako
ima nečeg neo bič nog u vezi s tim konja ni kom, ali seno vi ti otvor kapu lja če i
dalje mu je pri vla čio pažnju. Iako je mogao da vidi samo neja sne kon tu re lica,
čini lo mu se da gle da pra vo u jaha če ve oči. I nije mogao da skre ne pogled. Ose -
tio je muč ni nu. Ispod kapu lja če nije bilo ničega osim sen ke, ali on je jasno ose -
ćao mržnju koja je izbi ja la – goto vo da je mogao da vidi iske že no lice. Bila je
to mržnja pre ma sve mu živom, a pre ma nje mu iznad sve ga, naj vi še od svih.

Iz ne na da, petom se spo ta kao o kamen i skre nuo pogled s mrač nog konja ni -
ka. Luk mu je pao na put i samo ga je ispru že na ruka, kojom se uhva tio za Belin
ham, spa s la od pada na leđa. Uz upla še no frk ta nje, kobi la je sta la i okre nu la
gla vu da vidi šta ju je to uhva ti lo. 

Tam ga je namrš te no pogle dao pre ko Bele. „Je si li dobro, mom če?“, upi ta ga.
„Ja hač“, reče Rand bez daha dok se pri di zao. „Stra nac, pra ti nas.“
„Gde?“ Sta ri ji čovek je podi gao svo je koplje širo kog vrha i opre zno se

osvr nuo.
„Ta mo, niz...“ Ran do ve reči su se gubi le dok se okre tao da mu poka že. Put

iza njih bio je pra zan. Drve će golih gra na nije pru ža lo mesta za sakri va nje, ali
nije bilo tra ga ni od konja ni od jaha ča. Sreo je upit ni pogled svog oca. „Bio je
tamo. Čovek u crnom plaš tu na crnom konju“, reče Rand.

„Ne kažem da sum njam u tvo ju reč, mom če, ali, gde je nestao?“
„Ne znam, ali bio je tamo.“ Zgra bio je luk i stre lu koji su mu ispa li, brzo je

pro ve rio pera, name stio luk i upo la ga nate gao pre no što je dozvo lio da se teti va
opu sti. Nije bilo ničega šta bi mogao da nani ša ni. „Bio je tamo“, reče odsut no.

Tam je zatre sao svo jom pro se dom gla vom. „Ako ti tako kažeš, mom če. Haj -
de mo onda, konj osta vlja tra go ve, čak i po ova kvom tlu.“ Kre nuo je pre ma zad -
njem kra ju kola, dok mu je ogr tač lelu jao na vetru. „Ako ih nađe mo, zna će mo da
je bio tamo. Ako ne... Pa, ovo vre me može da nate ra čove ka da mu se pri či nja va.“

Iz ne na da, Rand je shva tio šta mu je bilo toli ko čud no u vezi s konja ni kom,
sem toga što je uopšte i bio tamo. Vetar koji je šibao po nje mu i Tamu nije 
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pome rio ni nabor crnog plaš ta. Usta su mu se izne na da osu ši la. Mora da mu se
pri či nja va lo. Nje gov otac je bio u pra vu; ovo je bilo jutro koje je goli ca lo maš -
tu. Ali ne, u to nije mogao da pove ru je. Samo, kako je mogao da kaže ocu da je
čovek koji je oči gled no nestao kao da ga nije ni bilo, nosio plašt koji vetar nije
hteo da dodir ne.

Za bri nu to je posma trao šumu oko njih; izgle da la je dru ga či je no rani je. Još
otka ko je pro ho dao trčao je po toj šumi. Nau čio je da pli va u bara ma i poto ci -
ma Reč ne šume, iza posled njih far mi istoč no od Emon do vog Polja. Istra ži vao
je Peš ča na brda, a mno gi u Dve Reke su rekli da to dono si nesre ću. Jed nom je
čak oti šao i do samog pod nož ja Magle nih pla ni na. On i nje go vi naj bo lji pri ja -
te lji, Met Kau ton i Perin Ajba ra. To je bilo mno go dalje no što je veći na lju di
iz Emon do vog Polja ika da otiš la. Za njih je i puto va nje u sused na sela, Stra žar -
sko Brdo ili Devo no vo Jahanje, bilo veli ki doga đaj. Nijed no od tih mesta nika -
da ga nije pla ši lo. Danas Zapad na šuma nije bila ona kva kakvu je pam tio. Čovek
koji je mogao da nesta ne tako izne na da, mogao je neo če ki va no i da se poja vi,
možda baš tik pored njih.

„Ne, oče. Nema potre be.“ Kada je Tam izne na đe no zastao, Rand je sakrio
svo je crve ni lo navla če ći kapu lja ču ogr ta ča. „Ve ro vat no si u pra vu. Nema svr -
he tra ži ti neš to što ne posto ji, kad već može mo da isko ri sti mo to vre me da stig -
ne mo do sela i sklo ni mo se od ovog vetra.“

„Ne bih imao niš ta pro tiv da popu šim lulu“, reče pola ko Tam, „i popi jem
krčag piva na toplom.“ Odjed nom se širo ko nasmeja: „A pret po sta vljam da si
i ti nestr pljiv da vidiš Egve nu.“

Rand je uspeo da se sla bo osmeh ne. Od sve ga što mu je sada bilo na umu,
gra do na čel ni ko va kći bila je na samom kra ju spi ska. Nije mu bilo potreb no još
više zabu ne. Tokom proš le godi ne čini la ga je sve ner vo zni jim kad god su bili
zajed no. A, što je bilo još i gore, ona, izgle da, nije bila sve sna toga. Ne, sva ka -
ko nije hteo da sada misli i o Egve ni.

Na dao se da otac nije pri me tio nje gov strah, ali Tam mu reče: „Se ti se pla -
me na, mom če, i pra zni ne.“

Bi lo je to neš to čud no, čemu ga je Tam nau čio. Usred sre di ti se na jedan pla -
men i sago re ti u nje mu sve svo je stra sti: strah, mržnju, bes – sve dok ti um ne
posta ne pra zan. Sje di ni se s pra zni nom, govorio je Tam, i tada možeš da postig -
neš sve što želiš. Niko dru gi u Emon do vom Polju nije pričao o tome. Ali Tam
je sva ke godi ne pobe đi vao na tak mi če nju u stre li čar stvu za Bel Tin sa svo jim
pla me nom i pra zni nom. Rand je mislio da ove godi ne ima šan se da se i sâm
pla si ra, samo ako bude mogao da uspo sta vi pra zni nu. To što je Tam to sada spo -
me nuo zna či lo je da jeste pri me tio, ali nije rekao niš ta više.

Tam je pono vo pote rao Belu i nasta vi li su svo je puto va nje. Sta ri ji čovek je
hodao kao da se niš ta neu god no nije desi lo niti se moglo desi ti. Rand je želeo
da može da se pona ša kao on. Poku šao je da stvo ri pra zni nu u svom umu, ali
ona se stal no pre tva ra la u sli ke konja ni ka u crnom plaš tu.
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Že leo je da veru je da je Tam bio u pra vu i da je jahač bio samo plod nje go -
ve maš te, ali se pre do bro sećao mržnje. Tamo je bio neko ko mu je želeo zlo.
Nije pre stao da se osvr će sve dok ga nisu okru ži li viso ki, sla mom pokri ve ni
kro vo vi Emon do vog Polja.

Se lo je bilo bli zu Zapad ne šume. Ona se poste pe no pro re đi va la, zavr ša va -
ju ći se s posled njih neko li ko sta ba la među čvr stim kuća ma. Tlo se bla go spu š -
ta lo ka isto ku. Iako ne bez šuma ra ka, pro stor van sela, sve do Reč ne šume i nje -
ne mre že poto ka i bara, bio je pro ša ran far ma ma, ogra đe nim polji ma i paš nja -
ci ma. Zemlja koja se pro sti ra la ka zapa du tako đe je bila plod na, i ima la je uglav -
nom boga te paš nja ke. Ipak, samo šači ca far mi bila je u Zapad noj šumi, a i one
su se zavr ša va le milja ma pre Peš ča nih brda, a pogo to vo pre Magle nih pla ni na
koje su se izdi za le iznad krošnji Zapad ne šume. Bile su uda lje ne, ali su jasno
mogle da se vide iz Emon do vog Polja. Neki su pri ča li da je zemlja bila isu vi -
še kame ni ta, kao da kame nja nije bilo svu da u Dve Reke, a dru gi su govo ri li da
je to bila nesreć na zemlja. Neko li ci na je gun đa ju ći pri ča la kako nema svr he biti
bli ži pla ni na ma no što je neo p hod no. Šta god da je bio raz log, samo su naj tvr -
do kor ni ji obra đi va li zemlju u Zapad noj šumi.

De ca i psi ushi će no su u gru pa ma jur ca li oko kola čim su proš la prvi red
kuća. Bela je str plji vo išla dalje, ne obra ća ju ći pažnju na mali ša ne koji su vika li
i kotr lja li se njoj ispred nosa, igra ju ći se jur ke. Posled njih mese ci deca su se
malo i igra la i sme ja la; čak i kad se vre me pro lep ša lo dovolj no da su mogla da
iza đu, strah od vuko va ih je držao u kuća ma. Čini lo se kao da ih je pri bli ža va -
nje Bel Tina pono vo nau či lo da se igra ju. 

Pro sla va je uti ca la i na odra sle: debe li kap ci bili su otvo re ni i u goto vo sva -
koj kući doma ći ca se nagi nja la kroz pro zor, u kece lji i s dugim ple te ni cama
pove za nim mara mom, i tre sla čar ša ve ili pre ba ci va la duše ke pre ko daske na
pro zo ru. Bez obzi ra na to da li je drve će pro li sta lo, nijed na žena nije hte la da
dopu sti da Bel Tin dođe a da ona ne zavr ši pro leć no ćiš će nje. U sva kom dvo -
riš tu tepi si su visi li s raza pe tih kono pa ca i deca koja nisu bila dovolj no brza da
pobeg nu na uli cu tresačem su na nji ma leči la svoj bes. Na sva kom kro vu doma -
ćin kuće se šet kao pro ve ra va ju ći krov nu sla mu, kako bi utvr dio da li ga je zima
dovolj no ošte ti la, pa da se pozo ve sta ri Cen Bjui, pokri vač kro vo va.

Tam je neko li ko puta zastao da bi nakrat ko popri čao s ovim ili onim čove -
kom. Kako on i Rand nisu napuš ta li far mu nede lja ma, svi su se ras pi ti va li o
novo sti ma iz tog kra ja. Bilo je malo lju di iz Zapad ne šume. Tam je govo rio o
šte ti koju su nane le zim ske olu je – sva ka je bila gora no pret hod na – o mrtvo -
ro đe noj jag nja di, o sme đim polji ma koja bi tre ba lo da su odav no oze le ne la od
izni klih use va i tra ve na paš nja ci ma, o jati ma gavra no va tamo gde su rani jih
godi na dola zi le pti ce peva či ce. Bila je to sumor na pri ča uz pri pre me za Bel Tin
koje su se odvi ja le svu da oko njih, uz mno go kli ma nja gla va ma. Iste vesti čule
su se sa svih stra na.
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Ve ći na lju di bi sle gla rame ni ma i rekla: „Pa, pre ži ve će mo, ako Sve tlost da.“
Neki bi se isce ri li i doda li: „A ako i ne da, opet ćemo pre ži ve ti.“ 

Ta kvi su bili gotovo svi iz Dve Reke. Bili su pri mo ra ni da gle da ju kako gräd
ubi ja nji ho ve use ve ili kako vuko vi odno se nji ho vu jag njad – i da poč nu izno -
va; bez obzi ra koli ko se puta to desi lo, nisu lako odu sta ja li. Dobar deo onih koji
su se ipak pre da li odav no nije živeo tu. 

Tam ne bi stao zbog Vita Kon ga ra da se ovaj nije ispre čio nasred uli ce, tako
da su mora li ili da zau sta ve Belu ili da ga pre ga ze. Kon ga ri i Kopli ni, dve poro -
di ce koje su ima le toli ko mešo vi tih bra ko va da niko nije znao gde se jed na zavr -
ša va la a dru ga poči nja la, bili su pozna ti od Stra žar skog Brda do Devo no vog Jaha -
nja, a možda čak i do Taren ske Ske le, kao neza do volj ni ci i lju di pre ke nara vi. 

„Mo ram ovo da odne sem Bra nu al’Ve ru, Vite“, reče Tam poka zu ju ći gla -
vom pre ma bura di ma u koli ma, ali žgo lja vi čovek je ostao na mestu kise log
lica. Izva lio se na ste pe ni cama svo je kuće, a ne na svom kro vu, iako je izgle -
da lo kao da je kro vi ni očaj nič ki potreb na pažnja gazda Bju i ja. On nika da nije
bio spre man da poč ne izno va, niti da zavr ši ono što je već počeo. Veći na Kopli -
na i Kon ga ra bili su takvi, a oni koji nisu bili su još gori.

„Šta ćemo s Nina e vom, al’To re?“, upi ta Kon gar. „Ne može mo ima ti takvu
Mudrost u Emon do vom Polju.“

Tam je dubo ko uzdah nuo: „Ni je to naša bri ga, Vite. Mudrost je žen ski posao.“
„Pa, bolje bi bilo da ura di mo neš to, al’ Tore. Rekla je da će zima biti bla ga

i da će žetva biti dobra. A sada, kad je pitaš šta čuje na vetru, samo se namrš ti i
odju ri.“

„Ako si je pitao ona ko kako to obič no radiš, Vite“, reče Tam str plji vo, „on -
da imaš sre će što te nije lupi la onim svo jim šta pom. A sada, ako nemaš niš ta
pro tiv, ova raki ja... “

„Ni na e va al’Me ra jed no stav no je pre mla da za Mudrost, al’To re. Ako Žen -
ski krug neće da ura di neš to u vezi s tim, onda Seo ski savet mora.“

„Šta ti imaš s Mudroš ću, Vite Kon ga re?“, drek nu žen ski glas. Vit se trže
kada je nje go va žena izju ri la iz kuće. Dej zi Kon gar je bila dvo stru ko šira od
Vita, žena tvr dog lica, bez ima lo sala. Pro stre li la ga je pogle dom, pod bo čiv ši
se pesni ca ma. „Sa mo pro baj da se petljaš u posla Žen skog kru ga i vide ćeš kako
će ti se svi de ti sop stve no kuva nje. Samo što nećeš kuva ti u mojoj kuhi nji. I sam
ćeš pra ti ode ću i nameš ta ti kre vet, koji neće biti pod mojim kro vom.“

„Ali, Dej zi “, zacvi le Vit, „sa mo sam...“ 
„Iz vi ni te me, Dej zi“, reče Tam. „Vi te. Sve tlost sija la na vas obo je.“ Pono -

vo je pote rao Belu, obi la ze ći sit nog čove ka. Dej zi je tre nut no bila usred sre đe -
na na svog muža, ali sva kog tre na je mogla da shva ti s kim je on raz go va rao. 

Ima li su raz log da ne pri hva te nije dan od pozi va da zasta nu i pre za lo ga je,
ili popi ju neš to toplo. Kada bi vide le Tama, doma ći ce Emon do vog Polja uze le
bi ga na nišan kao psi kad ugle da ju zeca. Nije bilo nijed ne među nji ma koja nije
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pozna va la jed no stav no savr še nu ženu za udov ca s dobrom far mom, iako je ta
far ma bila u Zapad noj šumi. 

Rand je išao brzo koli ko i Tam, a možda i brže. Pone kad bi ga žene pri te ra -
le u ugao kada Tam ne bi bio pri su tan, tako da nije mogao da pobeg ne – sem
po cenu da ispad ne nepri sto jan. Posta vi le bi ga na sto li cu pored kuhinj ske vatre
i hra ni le kola či ma, mede nja ci ma ili pita ma s mesom. I uvek bi ga oči neke doma -
ći ce odme ra va le i pre me ra va le poput neke trgo vač ke vage ili metra, dok bi mu
pri ča la kako nje no kuva nje nije ni pri bli žno dobro kao nje ne sestre udo vi ce, ili
nje ne sta ri je rođa ke. Govo ri la bi potom kako Tam sigur no nije mla đi kako godi -
ne pro la ze. Dobro je što je toli ko voleo svo ju ženu, to bi sle de ća koja bi doš la
u nje gov život zna la da ceni, ali bio je u žalo sti dovolj no dugo. Tamu je bila
potreb na dobra žena. Potom bi rekla da je opštepozna to da muš ka rac ne može
bez žene koja će o nje mu da vodi raču na i da ga drži van nepri li ka, ili neš to slič -
no. Naj go re su bile one koje bi otpri li ke tu zasta le i zami sli le se, a onda s nagla -
še nom ležer noš ću upi ta le koli ko on ima godi na.

Kao i veći na lju di iz Dve Reke, i Rand je bio pri lič no tvr do glav. Stran ci su
često govo ri li kako je tvr do gla vost glav na oso bi na sta nov ni ka ovog mesta, čak
su tvr di li kako bi lju di iz Dve Reke mogli da daju lek ci je magar ci ma i da po -
du ča va ju kame nje. Doma ći ce su uglav nom bile dobre i lju ba zne žene, ali on je
mrzeo da ga tera ju da neš to ura di, a čini lo mu se kao da to one rade šta po vi ma.
Zato je sada žurio i želeo je da Tam malo brže pote ra Belu.

Ubr zo je uli ca izaš la na Zele ni lo, širo ko polje na sre di ni sela. Obič no pre kri -
ve no gustom tra vom, na Zele ni lu je ovog pro le ća bilo samo neko li ko sve že izni -
klih žbu no va među žuto-sme đom uve lom tra vom i golom crnom zemljom. Dva -
de se tak gusa ka šeta lo se oko lo sta kla sto osma tra ju ći tlo, ne uspe va ju ći da pro na -
đu išta vred no klju ca nja, a neko je vezao i kra vu muza ru da pase ret ko rasti nje.

Pre ma zapad nom kra ju Zele ni la, iz niskog kame na koji je izbi jao iz zem lje,
nala zio se izvor, koga su zva li Vin ski. Voda je tekla u mla zu koji nika da nije
pre su šio, a bio je tako jak da je mogao da obo ri čove ka s nogu. Bila je toli ko
slat ka za piće, da je sto puta oprav da la naziv izvo ra. Od tog mesta pa na istok
žustro je tekla Vin ska voda, brzo šire ći svoj tok uz oba le s vrba ma sve do gazda
Teno ve vode ni ce i još dalje, dok se ne bi izde li la u tuce poto či ća u močvar nim
dubi na ma Vode ne šume. Dva niska mosta za peša ke, s ogra dom, pre la zi la su
bistri potok na Zele ni lu, kao i jedan most širi od osta lih i dovolj no čvrst da kola
mogu da pre đu pre ko nje ga. Kol ski most je bio mesto na kome je Sever ni put,
koji je išao od Taren ske Ske le i Stra žar skog Brda, posta jao Sta ri put i vodio do
Devo no vog Jaha nja. Stran ci ma je pone kad bilo čud no što je put pone kad imao
jed no ime pre ma seve ru, a dru go pre ma jugu, ali tako je odu vek bilo, koli ko su
se lju di u Emon do vom Polju seća li – i to je bilo to. Bilo je to dovolj no dobro
objaš nje nje za sta nov ni ke Dve Reke. 

Na suprot noj stra ni mosto va već su rasle loma če za vatre Bel Tina – tri bri -
žljivo slo že ne gomi le tru pa ca, veli ke goto vo poput kuća. Narav no, loži le su se
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na očiš će noj zemlji, ne na Zele ni lu, iako je i tamo bila ret ka tra va. Onaj deo
pro sla ve koji se ne odi gra oko vatri, oba vi će se na Zele ni lu. 

Po red Vin skog izvo ra dva de se tak sta ri jih žena tiho je peva lo dok su podi -
za le Pro leć ni stub. Pra vo vit ko sta blo jele potkre sa nih gra na bilo je tri metra
viso ko, i pored rupe koju su mora li da isko pa ju za nje ga. Gru pa devo ja ka, isu -
vi še mla dih da nose ple te ni ce, sede la je pre krš te nih nogu i posma tra la žene zavi -
de ći im, pri dru žu ju ći se s vre me na na vre me njihovoj pesmi.

Tam je pote rao Belu, kao da hoće da je nate ra da ubr za korak, mada kobi la
nije obra ća la pažnju na nje ga, a Rand je skre tao pogled s ono ga što su žene radi -
le. Kada osvane sle de će jutro, muš kar ci će se pre tva ra ti da su izne na đe ni što
vide Stub, a onda, u pod ne, neu da te žene će igra ti oko Stu ba, upli ću ći ga dugim
obo je nim tra ka ma, dok će za to vre me neo že nje ni muš kar ci peva ti. Niko nije
znao kada je obi čaj nastao niti zaš to. Bila je to još jed na u nizu stva ri koje su
odu vek bile takve, ali to je bio i raz log za peva nje i igra nje, a niko me u Dve
Reke nije tre ba lo mnogo razloga za to.

Čitav dan Bel Tina biće ispu njen peva njem, igra njem i gozbom, uz tak mi -
če nja u trka nju ili nečem dru gom. Dode li će se nagra de ne samo naj bo ljim strel -
ci ma, već i naj bo lji ma u gađa nju prać kom i bor bi šta pom. Nad me ta će se u reša -
va nju zago net ki i sla ga li ca, u povla če nju konop ca, podi za nju tego va i baca nju
kame na; nagra di će se naj bo lji pevač, ple sač i svi rač na vio li ni, potom naj br že
šiša nje ova ca, čak je posto ja lo nad me ta nje i u kugla nju i u baca nju stre li ca.

Bel Tin je tre ba lo da se pro sla vi kada pro le će već uve li ko stig ne, kada se
ojag nje prva jag njad i iznik nu prvi use vi. Bez obzi ra na to što je i dalje bilo
hlad no, niko me ni nakraj pame ti nije bilo da ga odgo di. Svi ma će dobro doći
malo igre i peva nja. A povrh sve ga, ako je vero va ti gla si na ma, na Zele ni lu je
bio pla ni ran veli ki vatro met, narav no, uko li ko se prvi tor bar ove godi ne poja -
vi na vre me. To je iza zva lo popri lič na govor ka nja; proš lo je deset godi na od
posled njeg vatro me ta, a o tome se još pri ča lo.

Go sti o ni ca Kod Vin skog izvo ra nala zi la se na istoč nom kra ju Zele ni la, odmah
pored Kol skog mosta. Prvi sprat gosti o ni ce bio je sagra đen od reč nog kame na,
mada je temelj bio od sta ri jih blo ko va, za koje su neki pri ča li da su done ti s pla -
ni na. U belo okre čen dru gi sprat, gde je Bran del vin al’Ver, gosti o ni čar i gra do -
na čel nik Emon do vog Polja, posled njih dva de set godi na živeo sa ženom i ćer -
kom, štr čao je iznad prvog spra ta. Krov od crve nog cre pa, jedi ni takav u selu,
sijao je na sla bom sun cu i dim se dizao iz tri od čita vog tuce ta viso kih dim nja -
ka na gosti o ni ci.

Na južnom kra ju gosti o ni ce, dalje od poto ka, pru ža li su se osta ci mno go
veće kame ne gra đe vi ne, neka da dela gosti o ni ce – ili se barem tako pri ča lo.
Ogro man hrast sada je rastao posred tih ruše vi na, s deblom od tri de set kora ka
u obi mu i gra njem deblji ne čove ka koje se širi lo iznad tla. Leti bi Bran al’Ver
posta vio sto lo ve i klu pe ispod tih gra na, čije je liš će tada pra vi lo hla do vi nu i
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lju di su mogli da uži va ju u čaši ci i hlad nji ka vom pove tar cu dok su pri ča li ili
posta vlja li tablu za par ti ju kame no va.

„Evo nas, mom če.“ Tam je poseg nuo za Beli nim hamom, ali ona se zau sta -
vi la ispred gosti o ni ce pre no što je dota kao kožu. „Zna put bolje od mene“, reče
uz smeh. 

Dok se posled nje škri pu ta nje oso vi ne kola gubi lo, Bran al’Ver se poja vi iz
gosti o ni ce. Kao i uvek, čini lo se da kora ča isu vi še laga no za čove ka nje go vog
obi ma, sko ro dvo stru ko veći od bilo koga u selu. Nekoliko retkih pramenova
sede kose stajalo je iznad lica na kome je bio razvučen osmeh od uva do uva.
Gosti o ni čar je bio u košu lji upr kos mra zu, opa san bes pre kor no čistom belom
kece ljom. Sre br ni meda ljon u obli ku tera zi ja visio mu je na gru di ma. 

Me da ljon, zajed no s pra vim tera zi ja ma koje su slu ži le da se meri novac trgo -
va ca koji su dola zi li iz Baerlona po vunu ili duvan, bio je sim bol gra do na čel -
ni ko vog polo ža ja. Bran ga je nosio samo kada je imao posla s trgov ci ma, ili za
pro sla ve, pra zni ke i ven ča nja. Sada ga je nosio dan rani je no što je tre ba lo, ali
te veče ri bila je Zim ska noć, noć pre Bel Tina, u toku koje će se svi pose ći va ti
i dari va ti jed ni dru gi ma sit ne poklo ne, uz malo jela i pića u sva kom domu. Posle
zime, pomi slio je Rand, vero vat no sma tra da je Zim ska noć dovo ljan izgo vor
da ne čeka do sutra.

„Ta me“, povi kao je gra do na čel nik dok je hitao pre ma nji ma. „Sve tlost me
oba sja la, dobro je vide ti te napo kon. I tebe, Ran de. Kako si, mom če moj?“

„Do bro, gazda al’Ver“, reče Rand. „A vi, gospo di ne?“ Ali, Bran se već okre -
nuo pre ma Tamu. 

„Go to vo da sam pomi slio da nećeš done ti raki ju ove godi ne. Nika da pre nisi
ovo li ko dugo čekao.“

„U posled nje vre me ne volim da napuš tam far mu, Bra ne“, odgo vo ri Tam,
„ne uz ovo li ko vuko va i po ova kvom vre me nu.“

Bran odse če: „Ne kad pože lim da neko pri ča o neče mu dru gom sem o vre -
me nu. Svi se žale, a lju di, koji bi tre ba lo da su pamet ni ji, oče ku ju od mene da
ga sre dim. Malo čas sam pro veo dva de set minu ta objaš nja va ju ći gazda ri ci al’Do -
nel kako ne mogu niš ta da ura dim zato što rode nisu dole te le. Mada, ne znam
šta je oče ki va la...“, i zatre se gla vom.

„Zlo zna me nje“, reče škri pu ta vim gla som, „da se rode ne gne zde po kro vo -
vi ma za Bel Tin.“ Cen Bjui, iskri vljen i mra čan poput nekog sta rog kore na, pri -
šao je Tamu i Bra nu i naslo nio se na svoj štap, koji mu je poma gao dok hoda i
bio duga čak goto vo ono li ko koli ko je Cen bio visok i pod jed na ko kriv. Gledao
je obojicu svojim staklastim očima. „A biće još crnje i gore, pazi te šta sam rekao.“

„Ti si onda postao vidov njak, kad tuma čiš zna me nja?“, upi ta Tam suvo. „Ili
slu šaš vetar, kao Mudrost? Ima ga, sva ka ko, popri lič no. A neš to od te pro ma je
nasta je ne tako dale ko odav de.“

„Ru gaj se ako hoćeš“, pro mr mlja Cen, „ali ako usko ro ne oto pli dovolj no
da use vi iznik nu, ispra zni će se mno gi podru mi pre žetve. Moglo bi da se desi
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da do sle de će zime u Dve Reke jedi no vuko vi i gavra no vi pre ži ve. Uko li ko sle -
de ća zima i dođe. Možda ova nika da i ne pro đe.“

„Šta bi to tre ba lo da zna či?“, upi ta Bran oštro.
Cen ga je mrko pogle dao. „O Nina e vi al’Me ra nemam mnogo toga dobrog

da kažem. To znaš. Kao prvo, pre mla da je da bi... Nije bit no. Žen ski krug izgle -
da ne voli da Seo ski savet čak i pri ča o nji ma, mada se one nama meša ju kad
god pože le, što je, uglav nom, stal no – ili se, barem, meni tako...“

„Cene“, pre ki nu ga Tam, „če mu sve ovo?“
„Evo čemu, al’To re. Pitaš Mudrost kada će se zima okon ča ti, a ona samo

ode. Možda ne želi da nam kaže šta čuje na vetru. Možda čuje da se zima neće
zavr ši ti. Možda će se samo nasta vi ti sve dok se Točak ne okre ne i Doba ne zavr -
ši. Eto u čemu je smi sao.“

„Mo žda će ovce lete ti“, uzvra ti Tam, a Bran podi že ruke.
„Sve tlost me čuva la od buda la. Sediš u Seo skom save tu, Cene, a sada širiš

te koplin ske pri če. Pa, slu šaj ti sad mene. Ima mo dovolj no nevo lja i bez...“ 
Br zo cima nje Ran do vog ruka va i glas dovolj no tih da ga samo on čuje skre -

nu li su mu pažnju od ono ga o čemu su sta ri ji pri ča li. „Haj de mo, Ran de, dok se
oni ras pra vlja ju. Pre no što te upo sle nečim.“

Rand pogle da nado le i morao je da se nasme ši. Met Kau ton je čučao pored
kola tako da Tam, Bran i Cen nisu mogli da ga vide. Nje go vo žila vo telo bilo
je sku plje no poput rode koja poku ša va da se pre sa vi je.

Me to ve sme đe oči sve tlu ca le su nestaš lu kom, kao i obič no. „Dav i ja smo
uhva ti li veli kog sta rog jazav ca, mrzo volj nog kô niš ta zato što smo ga izvu kli iz
jazbi ne. Hoće mo da ga pusti mo na Zele ni lo, pa da gle da mo kako devoj ke beže.“

Ran dov osmeh se raši rio. Pred log mu nije zvu čao ono li ko zabav no koli ko
bi to bio pre godi nu ili dve dana. Ali, čini lo se da Met nika da neće odra sti. Pogle -
da brzo pre ma svom ocu – tro ji ca lju di još su uglas pri ča li, nag nu ti jedan pre -
ma dru go me – a onda pro ša pu ta: „Obe ćao sam da ću isto va ri ti piće. Ali može -
mo da se nađe mo kasni je.“

Met pre vr nu oči ma. „Te glje nje bura di! Spa li me, radi je bih igrao kame no -
ve s mojom malom sestrom. Pa, znam za bolje stva ri od jazav ca. Ima mo stran -
ce u Dve Reke. Sinoć...“

Za tre nu tak Rand je pre stao da diše. „Čo vek na konju?“, upi ta nape to. „Čo -
vek u crnom plaš tu, na crnom konju? A plašt mu se ne pome ra na vetru?“

Met pro gu ta svoj osmeh, a glas mu je postao još tiši. „I ti si ga video? Mislio
sam da sam ja jedi ni. Nemoj da se sme ješ, Ran de, ali upla šio me je.“

„Ne sme jem se. Upla šio je i mene. Mogao sam da se zaku nem da me mrzi,
da želi da me ubi je.“ Rand se stre sao. Do tog dana nika da nije pomi slio da bi
neko želeo da ga ubi je, zai sta da ga ubi je. Takve se stva ri jed no stav no nisu deša -
va le u Dve Reke. Pesni če nje, možda, ili rva nje, ali ne i ubi stvo. 

„Ne znam to za mržnju, Ran de, ali i ova ko je bio dovolj no stra šan. Samo je
sedeo na svom konju i gle dao me, odmah ispred sela, ali u živo tu se nisam 
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toli ko upla šio. Uglav nom, skre nuo sam pogled, samo na tre nu tak – da znaš da
nije bilo lako – a onda, kada sam pono vo pogle dao, nije ga bilo. Krv i pepeo!
Tri dana je proš lo, a ja ne mogu da pre sta nem da mislim o nje mu. Stal no se
osvr ćem.“ Met je poku šao da se nasme je, ali se čulo samo grak ta nje. „Čud no
kako te uhva ti strah. Poč neš čud no da raz miš ljaš. Pomi slio sam – mada samo
za tre nu tak – da bi to mogao biti Mrač ni.“ Poku šao je još jed nom da se nasme -
je, ali ovo ga puta niš ta se nije čulo. 

Rand je dubo ko udah nuo. Više da bi sebe pod se tio, rekao je meha nič ki:
„Mrač ni je, zajed no sa svim Izgu blje ni ma, vezan u Šajol Gulu, iza Veli ke pus-
to ši. Vezao ga je Tvo rac u tre nut ku Stva ra nja. Do kra ja vre me na. Ruka Tvor -
če va šti ti svet, i Sve tlost nas sve oba sja va.“ Udah nuo je pono vo i nasta vio: „Sem
toga, i da je slo bo dan, zaš to bi Pastir noći bio u Dve Reke i posma trao seljač -
ku decu?“

„Ne znam, ali znam da je taj jahač bio... zao. Nemoj da se sme ješ. U to ću
se zakle ti. Možda je to bio Zmaj.“

„Baš si pun vese lih misli, zar ne?“, pro mr mlja Rand. „Zvu čiš gore nego Cen.“
„Maj ka mi je uvek pri ča la da će Izgu blje ni doći po mene uko li ko se ne popra -

vim. Ako sam ika da video neko ga ko izgle da kao Iša mael ili Agi nor, to je bio on.“
„Sve maj ke su svo ju decu pla ši le Izgu blje ni ma“, suvo reče Rand, „ali veći -

na to pre ra ste. Zaš to ne dodaš i Seno vi te, kad već pričaš o tome?“
Met ga pro stre li pogle dom. „Ni sam bio tako upla šen otka da... Ne, nika da

nisam bio tako upla šen, i ne sme ta mi da to pri znam.“
„I ja sam se upla šio. Moj otac misli da mi se uči ni lo zbog sen ke pod drve ćem.“
Met je natmu re no klim nuo gla vom i naslo nio se na točak kola. „I moj tata

tako misli. Rekao sam Davu i Ela mu Dau tri ju. Od tada su pazi li kao jastre bo -
vi, ali nisu vide li niš ta. Elam sada misli da sam poku šao da ga pre đem. Dav
misli da je to neko tamo iz Tare no ve Ske le – kra dlji vac ova ca, ili koko šar. Koko -
šar!“ Zaću tao je uvre đe no. 

„Sve je to, vero vat no, iona ko buda laš ti na“, reče Rand na kra ju. „Mo žda i
jeste zai sta neki kra dlji vac ova ca.“ Poku šao je to da zami sli, ali bilo je kao da
zamišlja kako vuk ume sto mač ke čuči pred miš jom rupom. 

„Pa, meni se nije svi de lo kako me je gle dao, a nije ni tebi. Barem ne ako je
sudi ti po tome kako si posko čio. Tre ba lo bi da kaže mo neko me.“

„Već jesmo, Mete, obo ji ca. Ali nisu nam vero va li. Možeš li da zami sliš kako
poku ša vaš da ube diš gazda al’Vera u posto ja nje tog čove ka, a da ga on nije
video? Poslao bi nas kod Nina e ve da vidi jesmo li bole sni. “

„Ali, nas je dvo ji ca. Niko neće pomi sli ti da nam se obo ji ci pri či ni lo.“
Rand je snažno pro tr ljao teme, pita ju ći se šta da kaže. Met je bio, neka ko,

poznat po selu. Malo je lju di izbe glo nje go vim šala ma. Sada bi se nje go vo ime
pome nu lo sva ki put kada bi kono pac s vešom pao u pra ši nu ili laba vi kolan
bacio nekog far me ra na put. Met čak nije ni morao da bude u bli zi ni. To što je
imao nje go vu podrš ku moglo bi da bude gore nego da je bez ika kve podrš ke.
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Po sle neko li ko tre nu ta ka Rand je rekao: „Tvoj otac bi pomi slio da si me ti
nago vo rio na to, a moj...“ Pogle dao je pre ma koli ma gde su Tam, Bran i Cen i
dalje pri ča li i shva tio da gle da svog oca pra vo u oči. Gra do na čel nik je još držao
pri di ku Senu, koji je natmu ren slu šao, ćute ći. 

„Do bro jutro, Matri me“, vedro reče Tam, podi žu ći jed no od bura di s raki -
jom na stra nu kola. „Vi dim da si došao da pomog neš Ran du da isto va ri sok.
Budi tako dobar.“

Met je sko čio na prvu reč i počeo da uzmi če. „Do bro jutro vama, gazda
al’To re, i vama, gazda al’Vere. Gazda Bjui. Sve tlost sija la na vas. Tata me je
poslao da... “

„Bez sum nje jeste“, reče Tam. „A poš to si ti deč ko koji odmah zavr ša va šta
mu se kaže, to je, bez sum nje, već goto vo. Pa, što pre vi mom ci isto va ri te to
piće u gazda al’Ve rov podrum, pre ćete vide ti zaba vlja ča.“

„Za ba vljač!“, reče Met, zau sta vlja ju ći se, a isto vre me no Rand upi ta: „Ka -
da će sti ći?“

Rand je pam tio da su samo dva zaba vlja ča doš la u Dve Reke u čita vom nje -
go vom živo tu. Za vre me pose te jed nog od njih bio je toli ko mali da je morao
da sedi na Tamo vim rame ni ma kako bi gle dao. Da zai sta jedan bude tu za Bel
Tin sa svo jom har fom i fla u tom i svo jim pri ča ma i svi me... Emon do vo Polje će
pri ča ti o ovoj pro sla vi sle de ćih deset godi na. Čak i ako ne bude vatro me ta. 

„Bu da laš ti ne“, pro gun đao je Cen, ali je zaću tao kada mu je Bran upu tio
jedan pogled koji je iska zi vao svu teži nu gra do na čel ni ko vog polo ža ja.

Tam se naslo ni na kola, kori ste ći buren ce s raki jom kao pod u pi rač za ruku.
„Da, zaba vljač. I već je ovde. Pre ma gazda al’Ve ru, on je u sobi u gosti o ni ci. “

„Sti gao je usred noći.“ Gosti o ni čar je prekorno zatre sao gla vom. „Lu pao je
na ula zna vra ta dok nas nije sve raz bu dio. Da nije pro sla ve, rekao bih mu da
odve de svog konja u šta lu i da spa va tamo s njim, bio on zaba vljač ili ne. Zami -
sli te, da dođe tako po mrklom mra ku.“

Rand je gle dao raz miš lja ju ći. Niko nije noću puto vao van sela. Pogo to vo
ne u ovo vre me, i sva ka ko ne sam. Pokri vač kro vo va je pono vo gun đao sebi u
bra du, ovog puta isu vi še tiho da bi Rand raz u meo više od jed ne ili dve reči.
„Lu dak“ i „ne pri rod no“. 

„Da nije nosio crni plašt?“, izne na da upi ta Met. 
Bran se nasme ja tako da mu se zatre sao sto mak. „Crn! Plašt mu je bio isti

kao i kod sva kog dru gog zaba vlja ča koga sam ja ika da video. To je pre gomi la
zakr pa no plašt, s više boja no što možeš da zami sliš.“

Rand je pre pao sam sebe svojim glasnim smehom. Bio je to smeh čistog
olak ša nja. Bilo je besmi sle no pomi sli ti da je zlo kob ni jahač ode ven u crno bio
zaba vljač, ali... Posti đe no je pokrio usta šakom.

„Vi diš, Tame“, reče Bran. „Bi lo je toli ko malo sme ha u ovom selu otka ko
je zima doš la, da sada čak i zaba vlja čev plašt dono si radost. Već samo to vre-
delo je troš ka da ga dove de mo iz Baerlona.“ 
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„Pri čaj šta hoćeš“, izne na da pro go vo ri Cen. „Ja i dalje tvr dim da je to bilo
glu po baca nje nov ca, kao i taj vatro met koji ste tako upor no hte li.“

„Da kle, biće i vatro me ta“, rekao je Met, ali Cen je odmah nasta vio:
„Tre ba lo je da budu ovde još pre mesec dana s prvim tor ba rem ove godi ne.

Ali tor bar nije došao, zar ne? Ako se ne poja vi do sutra, šta ćemo da radi mo? Da
odr ži mo još jed nu pro sla vu zbog vatro me ta? To jest, ako ih uopšte bude i poneo.“

„Cene“, uzdah nu Tam „pun si pove re nja kao da si iz Tare no ve Ske le.“
„Pa, gde je onda? Kaži mi to, al’To re.“
„Zaš to nam niste rekli?“, upi ta Met oža loš će no. „Či ta vo selo bi se zaba vlja -

lo išče ku ju ći zaba vlja ča, isto koli ko i s njim kada bude došao. Ili, sko ro toli ko,
u sva kom slu ča ju. Vidi te valj da kakvi su svi samo zbog gla si na o vatro me tu.“

„Vi dim“, odgo vo rio je Bran pogle dav ši popre ko pokri va ča kro vo va. „A da
znam zasi gur no kako su te gla si ne kre nu le... Da mislim, na pri mer, da se neko
žalio u vezi s nov cem koji je potro šen tamo gde je bilo lju di koji su mogli da
ga čuju, a tre ba lo je da te stva ri budu taj na...“

Cen je pro či stio grlo. „Mo je kosti su isu vi še sta re za ovaj vetar. Ako nema -
te ništa pro tiv, idem da vidim hoće li mi gazda ri ca al’Ver spre mi ti malo kuva -
nog vina da ote ra ovu hlad no ću. Gra do na čel ni če al’To re.“ Pošao je pre ma gos-
ti o ni ci pre no što je zavr šio s pri čom, i dok su se vra ta zatva ra la za nji me, Brand
je uzdah nuo.

„Po ne kad mislim da je Nina e va u pra vu za... Pa, to sada nije važno. Vi mla -
di ći raz mi sli te za tre nu tak. Svi su uzbu đe ni zbog vatro me ta, isti na, i to samo
oko gla si na. Zami sli te kako će biti ako tor bar ne stig ne na vre me posle sveg tog
išče ki va nja. A po ova kvom vre me nu, ko zna kada će doći. Zbog zaba vlja ča bi
bili pede set puta uzbu đe niji.“

„I ose ća li bi se pede set puta loši je ako ne bi došao“, laga no reče Rand. „Čak
ni Bel Tin ne bi mno go popravio ras po lo že nje posle toga.“

„Imaš neš to u gla vi, kada odlu čiš da je kori stiš“, rekao je Bran. „Na sle di će
on tebe u Seo skom save tu jed nog dana, Tame. Pazi šta ti kažem. Ni sada ne bi
bio mno go loši ji od nekih koje mogu da nave dem.“

„Niš ta od ovo ga neće isto va ri ti kola“, oštro reče Tam, doda ju ći prvo buren -
ce raki je gra do na čel ni ku. „Ho ću zalo že nu vatru, moju lulu i krčag tvog dobrog
piva.“ Podi gao je dru go buren ce s raki jom na rame. „Si gu ran sam da će ti Rand
biti zahva lan za pomoć, Matri me. Zapam ti te, što pre piće bude u podru mu... “

Dok su Tam i Bran nesta ja li u gosti o ni ci, Rand je pogle dao svog pri ja te lja.
„Ne moraš da poma žeš. Dav neće dugo drža ti tog jazav ca.“

„Ma, zaš to da ne?“, rezig ni ra no reče Met. „Kao što tvoj tata pomenu, što
pre bude u podru mu...“ Podi gao je jed no buren ce i požu rio pre ma gosti o ni ci
goto vo trče ći. „Mo žda je Egve na tu negde. To što ću te gle da ti kako buljiš u nju
kao zamla će ni vo nije niš ta loši je od jazav ca.“

Rand je zastao dok je osta vljao svoj luk i stre le u zad nji deo kola. Stvar no
je uspeo da zabo ra vi na Egve nu. To je samo po sebi bilo neo bič no. Ali, ona je
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vero vat no bila negde u gosti o ni ci. Nije bilo mnogo izgle da da je izbeg ne. Narav -
no, prošle su sed mi ce otka ko ju je posled nji put video. 

„Pa?“, pozva ga Met s vra ta gosti o ni ce. „Ni sam rekao da ću sam isto va ri ti
kola. Još nisi u Seo skom save tu.“

Rand se trže, podi že bure i pođe za Metom. Možda ona ipak neće biti tu.
Začu do, zbog te moguć no sti nije se ose ćao niš ta bolje.
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Dok su Rand i Met uno si li prvu burad kroz trpe za ri ju, gazda al’Ver već
je punio nekoliko krča ga svo jim naj bo ljim tam nim pivom koje je sam
pra vio, iz jed nog od bura di pore đa nih uza zid. Žuti gosti o nič ki mačor

Češ ko ležao je na nje mu zatvo re nih oči ju, repa obmo ta nog oko nogu. Tam je
sta jao ispred veli kog kami na od reč ne ste ne i punio dugu lulu duva nom iz ugla -
ča ne posu de koju je gosti o ni čar uvek držao na okvi ru kami na. Ognjiš te se pro -
te za lo duž polo vi ne četvr ta ste sobe u visi ni rame na. Puc ke ta vi pla men ras te ri -
vao je spolj nju hlad no ću. 

U to doba dana pre pro sla ve, u kome je bilo puno posla, Rand je oče ki vao
da će u trpezariji biti samo Bran, nje gov otac i mač ka, ali su još četi ri čla na Seo -
skog save ta, uklju ču ju ći i Sena, sede li ispred vatre u sto li ca ma s viso kim naslo -
nom i drža li krča ge dok se pla vo si vi dim iz lula kovi tlao iznad nji ho vih gla va.
Prvi put nijed na od tabli za kame no ve nije bila raši re na i sve Bra no ve knji ge
bes po sle no su sta ja le na poli ci naspram kami na. Lju di nisu čak ni pri ča li. Ćut -
ke su gle da li u svo je pivo ili nestr plji vo kuc ka li vra to vi ma svo jih lula o zube,
dok su čeka li Tama i Bra na da im se pri dru že. 

Za bri nu tost nije bila niš ta novo u Seo skom save tu ovih dana. U Emon do -
vom Polju sva ka ko ne, a vero vat no ni u Stra žar skom Brdu ili Devo no vom Jaha -
nju. Čak ni u Taren skoj Ske li. Mada, ko zna da li je narod iz Taren ske Ske le zai -
sta mislio o bilo čemu? 

Sa mo su dvo ji ca ispred ognjiš ta, Haral Luhan, kovač, i Džon Ten, mli nar,
udo sto ji li pogle da mla di će koji su ula zi li. Gazda Luhan, dodu še, osmo trio ih je
podrob ni je. Kova če ve ruke bile su debe le koli ko i noge veći ne lju di, pre ple te -
ne čvr stim miši ći ma. Još je nosio svo ju kožnu kece lju, kao da je požu rio na
sasta nak pra vo iz kovač ni ce. Namrš te no je posma trao obo ji cu. A onda se namer -
no ispra vi u svo joj sto li ci i pono vo se posve ti pre vi še rev no snom nabi ja nju lule
svo jim debe lim pal cem. 

PO G L AV L J E
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Rand je rado zna lo uspo rio, a onda jedva pro gu tao jauk kada ga je Met šut nuo
u čla nak. Nje gov pri ja telj je zna čaj no poka zao gla vom pre ma hod ni ku iza trpe -
za ri je i pro du žio bez čeka nja. Poma lo šepa ju ći, Rand ga je pra tio neš to spo ri je.

„Zašto to?“, upi ta ga čim se našao u hod ni ku koji je vodio ka kuhi nji. „Sko -
ro si mi slo mio...“

„U pita nju je mato ri Luhan“, rekao je Met izvi ru ju ći pre ko Ran do vog rame -
na pre ma trpezariji. „Mi slim da sum nja da sam ja...“ Naglo je pre ki nuo kada je
gazda ri ca al’Ver izju ri la iz kuhi nje, pra će na miri som sve že ispe če nog hle ba koji
je pred njom leb deo u vazdu hu. 

Na poslu žav ni ku u nje nim ruka ma bile su hrska ve vek ne, po koji ma je bila
čuve na širom Emon do vog Polja, i tanji ri s kise lim kra stav ci ma i sirom. Hra na
je naglo pod se ti la Ran da da je pojeo samo okra jak hle ba pre no što je napu stio
far mu tog jutra. Sto mak mu je nepri lič no zakr čao. 

Ga zda ri ca al’Ver, vit ka žena s debe lom ple te ni com koja je poči nja la da sedi
pre ba če nom pre ko jed nog rame na, upu ti la im je maj čin ski osmeh. „Ima još ovo -
ga u kuhi nji, ako ste vas dvo ji ca glad ni, a nikad nisam čula za dva mom ka vaših
godi na koji to nisu. Ili bilo kojih dru gih godi na, kad smo već kod toga. Peći ću
mede nja ke ovo ga jutra, ako vam se to više svi đa.“

Ona je bila jed na od ret kih uda tih žena u oko li ni koja nika da nije poku ša -
va la da izi gra va pro vo da dži ku za Tama. Nje no mate rin stvo pre ma Ran du ispo -
lja va lo se u vidu toplih osme ha i zalo ga ja na brzi nu kad god bi pro šao pored
gosti o ni ce, ali toli ko je čini la i za sva kog dru gog mom či ća u oko li ni. Ako bi ga
pone kad i pogle da la kao da želi da uči ni neš to više, ipak nije išla dalje od pogle -
da, na čemu joj je Rand bio dubo ko zahva lan. 

Ne čeka ju ći odgo vor, ušla je u trpe za ri ju. Odmah se čuo zvuk pome ra nja
sto li ca dok su lju di usta ja li, kao i pohva le zbog miri sa hle ba. Ona je, sasvim
mogu će, bila naj bo lja kuva ri ca u Emon do vom Polju, i nije bilo čove ka milja -
ma una o ko lo koji ne bi želj no isko ri stio pri li ku da sed ne za njen sto. 

„Me de nja ci“, reče Met mljac ka ju ći.
„Po sle“, odluč no reče Rand, „ili nika da neće mo zavr ši ti.“
Lam pa je visi la iznad podrum skih ste pe ni ca, odmah pored kuhinj skih vra ta,

a dru ga je stva ra la oblak sve tlo sti u sobi s kame nim zido vi ma, ispod gosti o ni ce,
i u pot pu no sti raz go ni la tamu, sem u naj u da lje ni jim uglo vi ma. Drve ne poli ce
duž zido va i pre ko poda drža le su burad s raki jom i jabu ko vim vinom i veće
bačve piva i vina, neke sa sla vi na ma. Na veći ni vin skih bačvi kre dom je bilo
napi sa no koje godi ne su kuplje ne, koji ih je tor bar doneo i u kom gra du je vino
bilo napra vlje no. Ali sve pivo i raki ju napra vi li su far me ri iz Dve Reke, ili sam
Bran. Tor ba ri, pa čak i trgov ci, pone kad bi dono si li piće sa stra ne, ali ono nikad
nije valja lo, a bilo je pre sku po. Sem toga, niko ga ne bi pro bao dva put.

„Da kle“, upi ta Rand, dok su nameš ta li burad na posto lja, „šta si to ura dio,
pa moraš da izbe ga vaš gazda Luha na?“
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Met je sleg nuo rame ni ma. „Niš ta, stvar no. Rekao sam Ada nu al’Ka a ru i
neki ma od nje go vih bala vih pri ja te lja, Evi nu Fin ga ru i Dagu Kopli nu, da su
neki far me ri vide li pse-du ho ve kako blju ju vatru i jure kroz šumu. Pro gu ta li su
pri ču kao krem kola če.“

„I gazda Luhan je zbog toga ljut na tebe?“, upi ta Rand sum nji ča vo. 
„Ne baš.“ Met zastade, a onda zatre se gla vom. „Vi diš, posuo sam dva nje -

go va psa braš nom, tako da su bili pot pu no beli. A onda sam ih pustio u bli zi ni
Dago ve kuće. Kako sam mogao da znam da će otr ča ti pra vo kući? Stvar no nisam
bio kriv. Da gazda ri ca Luhan nije osta vi la otvo re na vra ta, psi ne bi mogli da
uđu. Uopšte nisam name ra vao da joj braš no bude svu da po kući.“ Krat ko se
nasme jao. „Ču jem da je metlom izba ci la i mato rog Luha na i pse.“

Rand se trg nu i nasme ja isto vre me no. „Da sam na tvom mestu, više bih se
bri nuo oko Als bet Luhan, nego oko kova ča. Jaka je goto vo kao on, a nje na narav
je mno go gora. Dodu še, nema veze. Ako brzo hodaš, možda te neće pri me ti ti.“
Izraz na Meto vom licu jasno je govo rio kako nije mislio da je Rand duho vit.

Dok su pro la zi li kroz trpe za ri ju, nije bilo potre be da Met žuri. Sto li ce šesto -
ri ce lju di bile su raspoređene u uskom kru gu oko kami na. Okre nut leđi ma vatri,
Tam je tiho pri čao, a osta li su se nagi nja li pre ma nje mu da čuju, tako kon cen -
tri sa ni na ono što pri ča, da vero vat no ne bi pri me ti li ni da je sta do ova ca proš -
lo kroz trpe za ri ju. Rand je hteo da se pri bli ži kako bi čuo o čemu pri ča ju, ali
Met ga je cim nuo za rukav i pogle dao mole ći vo. Uzdah nuv ši, Rand je kre nuo
za njim pre ma koli ma.

Vra ća ju ći se kroz hod nik, pro naš li su na vrhu ste pe ni ca poslu žav nik i vru -
će mede nja ke, koji su puni li hod nik slat kim miri som. Bila su tu i dva krča ga,
kao i bokal koji se pušio, pun jabu ko vog vina. Upr kos tome što je rekao da tre -
ba da sače ka ju, Rand shva ti da je posled nje dve deo ni ce izme đu kola i podru -
ma pre šao poku ša va ju ći da žon gli ra bure tom i vre lim mede nja kom. 

Po sta vlja ju ći posled nje bure na posto lje, obri sa mrvi ce s bra de dok je Met
odla gao svoj teret, a onda reče: „A sada, što se tiče zab...“

Čuo se klepet sto pa la niz ste pe ni ce, i Evin Fin gar sko ro upa de u podrum u
žur bi. Nje go vo buc ma sto lice sija lo je željom da saopšti svo ju vest. „Stran ci su
u selu.“ Uhva tio je vazduh i pogle dao suvo u Meta. „Ni sam video nika kve pse -
će duho ve, ali sam čuo da je neko posuo braš nom pse gazde Luha na. Čujem da
gazda ri ca Luhan otpri li ke i zna koga da juri.“

Raz li ka u godi na ma izme đu Ran da i Meta s jed ne, i Evi na, koji je imao samo
četr na est, s dru ge stra ne, obič no je bila više no dovo ljan raz log da ne obra ća ju
pažnju na ono što je pri čao. Ovo ga puta izne na đe no su se zgle da li, a onda obo -
ji ca poče še da pri ča ju uglas. 

„U selu?“, upi ta Rand. „Ne u šumi?“
Od mah nakon nje ga, Met je dodao: „Da li mu je plašt bio crn? Jesi li mogao

da mu vidiš lice?“
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Evin je nesi gur no pogle dao prvo jed nog pa dru gog, a onda brzo pro go vo ri
kada je Met pre te ći zako ra čio. „Na rav no da sam mogao da mu vidim lice. A
plašt mu je bio zelen. Ili, možda, siv. Menja se. Izgle da kao da se uta pa u sve
ispred čega sto ji. Neka da ga ne pri me tiš čak ni kada gle daš pra vo u nje ga, barem
uko li ko se ne pomak ne. A njen je bio plav, poput neba, i deset puta sve ča ni ji od
bilo kog sve čar skog ode la koje sam ika da video. I deset puta je lep ša od svih
žena. Ona je ple me ni ta gospa, kao u pri ča ma. Mora biti.“

„Ona?“, upi ta Rand. „O kome ti pri čaš?“ Zagle dao se u Meta, koji je sta vio
obe ruke na teme i zažmu rio.

„O nji ma sam hteo da ti pri čam“, pro mr mlja Met, „pre no što smo poče li da
pri ča mo o...“ Naglo je pre ki nuo i otvo rio oči kako bi pogle dao oštro u Evi na.
„Si noć su sti gli“, nasta vio je Met tre nu tak kasni je, „i iznaj mi li sobe ovde, u gos-
ti o ni ci. Video sam kako su doja ha li. Nji ho ve konje, Ran de. Nika da nisam video
tako viso ke i tako dote ra ne konje. Delu ju kao da mogu da jure do bes ko nač no -
sti. Mislim da on radi za nju.“

„U slu žbi je“, upa de Evin. „To u pri ča ma zovu biti u slu žbi.“
Met je nasta vio kao da Evin nije ni pro go vo rio. „U sva kom slu ča ju, on odlu -

ke pre puš ta njoj, radi šta ona kaže. Samo, ne delu je kao pla će nik. Voj nik, možda.
Nosi mač kao da je deo nje ga, kao ruka ili noga. U pore đe nju s nji m, trgo vač -
ki stra ža ri izgle da ju kao seo ske džu ke le. A ona, Ran de. Nika da nisam mogao
ni da zami slim neko ga poput nje. Kao da je izaš la iz pri ča. Ona je kao... kao...“,
zasta de i kise lo pogle da u Evi na, „... kao ple me ni ta gospa“, zavr šio je uz uzdah. 

„Ali, ko su oni?“, upi ta Rand. Sem trgo va ca koji su dola zi li jed nom godiš -
nje da kupe duvan i vunu, i tor ba ra, stran ci nika da nisu dola zi li u Dve Reke, ili
goto vo nika da. Možda u Taren sku Ske lu, ali nika da nisu ova ko dale ko otiš li na
jug. Veći na trgo va ca i tor ba ra dola zi la je već godi na ma, i oni nisu bili stvar no
nepo zna ti. Bili su samo stran ci. Proš lo je dobrih pet godi na otka ko se zai sta
nepo znat čovek poja vio u Emon do vom Polju, a i on je poku ša vao da se sakri -
je od nekih nepri li ka u Baer lo nu, koje niko u selu nije shva tao. Nije ostao dugo.
„Šta hoće?“ 

„Šta hoće?!“, uzvik nu Met. „Baš me bri ga šta hoće. Stran ci, Ran de. I to
stran ci o kakvi ma nika da nisi ni sanjao. Raz mi sli malo o tome!“ 

Rand otvo ri usta, a onda ih zatvo ri bez reči. Zbog crnog jaha ča bio je ner -
vo zan poput mač ka u šte na ri. Delo va lo je samo kao neve ro vat na slu čaj nost: tri
stran ca u selu isto vre me no. Tri, uko li ko plašt tog čove ka, onaj što menja boje,
nika da nije pro me nio boju u crnu. 

„Ona se zove Moi ra i na“, rekao je Evin u tiši ni koja je na tre nu tak nasta la.
„Čuo sam ga kako joj se obra ća. Zvao ju je Moi ra i na. Gospa Moi ra i na. On se
zove Lan. Ona se možda ne svi đa Mudro sti, ali meni se dopa da.“

„Zaš to misliš da je Nina e va ne voli?“, upi ta Rand.
„Ju tros je pita la Mudrost za pra vac“, rekao je Evin, „i nazva la je dete.“ I

Rand i Met tiho zvi znu še kroz zube, a Evin uma lo nije pre gri zao jezik, žure ći
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